POTENCIA RMS..O QUE E ISTO?
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Alguns artigos tém apresentado em seu texto refiex@mpoténcia RMSIsto €, na verdade, um equivoco
conceitual grave, inaceitavel em textos oficiais.

A poténcia que tem sentido fisico claro, godéncia médiaue é resultado de uma tensao ou corrente RMS.
Sobre um resistoR aplica-se uma tensédo periodi¢ét) e de periodd (pode-se fazer o mesmo para uma
corrente periodicd(t) que atravessR). Pergunta-se: qual a tenséantinuaVs aplicada durante o mesmo
tempoT sobre a mesma resisténBlajue produz a mesma energia dissipada/fdf? A tensad/, chamada

de tenséo eficaz (ou corrente eficaz, no casQgdeAcontece que os céalculos mostram (veja apéndice)a
tensédo eficaz € igual a RMS ('Root Mean Squar&aim Média Quadréatica) da tensé(t), ou sejaVgus. A
RMS de uma funcao do tempo é apenas uma médiai@sjrecia sobre os todos valores desta funcacsdes
forma a tensdo RMS tem um sentido fisico claralépdis corresponde a tensdo DC que, no mesmodemp
T, produz a mesma dissipacao de energia da tensaveld/(t) (que pode ter uma componente DC e outra
AC). A poténcia constante que produz tal dissipa@agoténcia médR,,, conforme o apéndice. Para o caso
senoidal, isto é, quando a tenséo variavel no tdimpdada poV(t) =V, x senwt (ou a correntd(t) =14 x
senot), entdoVrus = Vo + V2 0Ulrus = I + V2 € a poténcia médiaf&, = %2 (V. lgy = ¥2x V2+ R =1x

lo2 x R = ¥%x Py, ondeP, é a poténcia de pico.

Deve-se chamar a atencéo para o fato de que oefadar € algo fisico, relacionado com a poténigaipada
num resistor constante, mas o valor RMS é purammatematico, apenas uma média quadratica.

E claro que a poténcia variavel no teni{®) possui seu valor RM$Pgus, pois esse é o resultado de uma
média apenas. Mas qual sua interpretacao fisica?de@ serve? Na verdade ndo ha nenhuma interfoetac
fisica especial ou com alguma utilidade. Assidg pode ser usada com o sentido da poténcia médiaou
lugar desta (note-se que, em algumas normas afici limites de poténcia ndo sdo especificados
corretamentecomo poténcias meédias, mas ha referéncias a pat€RMS!). Portanto o produto de uma
tensdo RMS por uma corrente RMEO E uma poténcia RMS, maSIM uma poténcia média. Isto é

conceitual, ndo apenas uma questéo de defini¢ao.



O valor da poténcia RMS para o caso senoidal, cmmstrado no apéndice, resulta ePays = (V3/8) x P,
0U Prys = (V3/2) x Py
APENDICE MATEMATICO

A poténcia instantanea correspondente a aplicagdonth tensédo periodida(t) de periodol sobre uma
resisténcia constank é dada por:
P(t)=V()?+R
A energiaE dissipada na resisténcia num periddé:

T T

E= | PMxdt=(1/R)x | V()*xdt

A poténcia média no periodo é dada pela energsipdida no periodo dividida pelo proprio periodo:
T

Pm=(1/ R)x (1/T) x | V(t)* x dt
0
Como uma poténcia pode ser escrita como o quadiadma tensdo constante dividida pela resisténcia,

podemos escrever a poténcia média como:
T

Pm= Ve / R, ondeVe= [ (1/T) x | V(t)* x dt]*
0

Por definigcdo, a raiz quadrada acima, que contémerso do periodo e a integral no tempo, é chardada
raiz média quadratica, 'Root Mean Square' ou sisnpéeite RMS da funcaé(t) no periodadl, chamada aqui
deVgus.
ComoV€é uma tensdo constante, ela corresponde ao vatensi@o DC que dissipa éRne durante o
periodoT a mesma energia dissipada no mesmo tempo peBoteagaveNV(t). Dessa forma conclui-se que
Vet = VRrus.
No caso dé&/(t) senoidal pura, isto &,(t) =V, x senax, o célculo leva a:

T
Vs = Vo x [ (UT) x | sed wt x dt]”, o que resulta eMgys = Vo + V2, pois a integral d4/2.

C



ComoP, =V /R, Pn=Vo?’+(2%R) e comVo=lg xR, Ph=Voxlg+2=1?xR+2.
A poténcia RMS seria dada por expressédo semelhante:
T
Prus = [ (LT) x | P(tf x dt]*
0

Nao ha nenhuma interpretacéo fisica especial pae\alor.
No caso de tenséo senoidal, tem-se:

T
Prus = (Vo> +R) x [(U/T) x [ sefat x dt]”

a

Como a integral dd@ x 3/8eVy’ + R é a poténcia de pid®, = 2 x P,,, tem-se:
Prus = (V3/8) x Py = (V3/2) x Py,
Todos os célculos podem ser refeitos d@nno lugar dev(t), pondo-se as poténcias no formBte R x 12,
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